

ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

19 декабря 2017 г.

№ 50/347-7

г. Хабаровск

О выполнении Плана основных мероприятий по повышению правовой культуры избирателей и обучению организаторов выборов и референдумов в Хабаровском крае в 2017 году

С целью осуществления контроля за исполнением постановления Избирательной комиссии Хабаровского края от 18 января 2017 года №30/171-7 «О Плана основных мероприятий по повышению правовой культуры избирателей и обучению организаторов выборов и референдумов в Хабаровском крае в 2017 году», Избирательная комиссия Хабаровского края **п о с т а н о в л я е т :**

1. Принять к сведению информацию заместителя председателя Избирательной комиссии Хабаровского края Агуленко В.В. о выполнении Плана основных мероприятий по повышению правовой культуры избирателей и обучению организаторов выборов и референдумов в Хабаровском крае в 2017 году (прилагается).

2. Разместить настоящее постановление на официальном сайте Избирательной комиссии Хабаровского края и в сетевом издании «Вестник Избирательной комиссии Хабаровского края».

Председатель
Избирательной комиссии
Хабаровского края

Секретарь
Избирательной комиссии
Хабаровского края



Г.К. Накушнов

О.Ю. Машков

Приложение
к постановлению Избирательной
комиссии Хабаровского края
от 19 декабря 2017 г. № 50/347-7

**Информация
о выполнении Плана основных мероприятий по повышению правовой
культуры избирателей и обучению организаторов выборов и
референдумов в Хабаровском крае в 2017 году**

Работа по повышению правовой культуры избирателей и обучению организаторов выборов и референдумов Избирательной комиссии Хабаровского края (далее – Комиссия) в 2017 году осуществлялась в соответствии с Планом основных мероприятий по повышению правовой культуры избирателей и обучению организаторов выборов и референдумов в Хабаровском крае в 2017 году, утвержденным постановлением Избирательной комиссии Хабаровского края от 18 января 2017 года №30/171-7 (далее – План).

Проводимые Комиссией мероприятия были направлены на осуществление контроля за соблюдением избирательных прав граждан Российской Федерации на территории края, оказание правовой, методической, информационной, организационно-технической помощи избирательным комиссиям в период подготовки выборов в органы местного самоуправления.

Приоритетными направлениями деятельности Комиссии в рамках реализации Плана в 2017 году являлись следующие:

- организационно-методическое обеспечение реализации мероприятий Плана;
- организация профессиональной подготовки кадров избирательных комиссий;
- организация правового обучения избирателей, представителей политических партий, кандидатов, доверенных лиц кандидатов и

политических партий, наблюдателей, военнослужащих, работников правоохранительных органов, представителей средств массовой информации;

- информационно-разъяснительная деятельность;
- участие молодежи в выборах;
- исследования в области совершенствования законодательства о выборах и оказание методической помощи участникам выборов и референдумов;
- внедрение современных технологий в процесс организации обучения членов избирательных комиссий и других участников избирательного процесса.

Организационно-методическое обеспечение реализации мероприятий Плана заключалось в разработке инструкций, методических пособий и рекомендаций, памяток по подготовке и проведению выборов в органы местного самоуправления Хабаровского края. В 2017 году были разработаны следующие методические рекомендации и памятки:

- о порядке выдвижения и регистрации в депутаты представительного органа муниципального образования;
- по приему и проверке подписных листов с подписями избирателей в поддержку выдвижения кандидатов на выборах в органы местного самоуправления;
- о порядке выдвижения и регистрации кандидатов на должность главы муниципального образования;
- о порядке составления, уточнения, использования списков избирателей при проведении выборов в органы местного самоуправления в единый день голосования 10 сентября 2017 года;
- рабочий блокнот члена участковой избирательной комиссии;
- памятка наблюдателя на избирательном участке;
- памятка представителю средства массовой информации.

Комиссией впервые разработано практическое пособие «Рабочий блокнот члена избирательной комиссии муниципального образования», которое широко использовалось при подготовке и проведении выборов в органы местного самоуправления.

Профессиональная подготовка кадров избирательных комиссий в 2017 году осуществлялась в соответствии с разработанной и утвержденной программой обучения организаторов выборов в Хабаровском крае и организовывалась в форме очных кустовых семинаров, семинаров-совещаний, дистанционного обучения.

В течение 2017 года руководители Комиссии прошли обучение на курсах, организованных ЦИК России.

В ноябре 2017 года начальник территориально-правового отдела прошел обучение по программе «Избирательное право и избирательный процесс в Российской Федерации» в г. Москва.

Председатель и начальник управления – руководитель информационного центра Комиссии в ноябре 2017 года приняли участие региональном семинаре-совещании по вопросу изменения избирательного законодательства и обобщения практики применения избирательных новаций, состоявшегося в г. Южно-Сахалинске.

Очное обучение членов избирательных комиссий муниципальных образований, участковых избирательных комиссий проводилось на тех территориях Хабаровского края, которые принимали участие в выборах в органы местного самоуправления в 2017 году.

В обучении членов избирательных комиссий муниципальных образований Амурского, Ванинского, Верхнебуреинского, имени Лазо, Солнечного, имени Полины Осипенко, Ульчского, районов, приняли участие руководители Комиссии и работники аппарата.

В ходе обучения изучались новеллы избирательного законодательства, вопросы организации работы по приему и проверке документов, предвыборной агитации, досрочного голосования, использования технологии

изготовления протоколов УИК об итогах голосования с машиночитаемым кодом, определения результатов выборов и регистрации избранного кандидата.

Дистанционное обучение членов участковых избирательных комиссий, резерва составов участковых комиссий проводилось в течение года посредством проведения тематических вебинаров с использованием ресурсов образовательного портала Комиссии «Академия Выборов».

Для повышения уровня профессиональной подготовки разработано образовательное мобильное приложение «Школа организаторов выборов». Данное пособие имеет простой интерфейс с удобной навигацией по материалам. Каждая тема дополнена иллюстрациями, отображающими детали оформления документов и последовательность действий членов избирательных комиссий различного уровня. Приложение содержит четыре основных курса: для членов территориальных, муниципальных, окружных и участковых избирательных комиссий.

В течение года всеми формами обучения охвачено более 6000 членов избирательных комиссий, лиц включенных в резерв составов участковых комиссий.

В рамках подготовки к выборам в органы местного самоуправления осуществлялась работа с политическими партиями. В соответствии с планом проведения семинаров и «круглых столов» с представителями политических партий состоялось два обучающих мероприятия по вопросам участия политических партий и их представителей в выборах в органы местного самоуправления.

В ходе «круглых столов» были рассмотрены вопросы порядка сбора подписей, приема и проверки подписных листов; выдвижения и регистрации кандидатов, правил предвыборной агитации, а также доводилась информация о применении технологии изготовления протоколов УИК об итогах голосования с машиночитаемым кодом.

В течение всего периода было организовано взаимодействие с руководителями военного комиссариата, миграционной службы, отдела ЗАГС Хабаровского края, УФСИН России по Хабаровскому краю по вопросам уточнения данных об избирателях.

В апреле 2017 года Комиссия и Хабаровское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» подписали соглашение о сотрудничестве, главной целью которого является взаимодействие по обеспечению легитимности выборов.

По инициативе Комиссии внесены изменения в Постановление Губернатора Хабаровского края от 21.07.2011 года № 74 «О мерах по осуществлению регистрации (учета) избирателей, участников референдума в Хабаровском крае», постановления глав городских округов и муниципальных районов Хабаровского края, касающихся вопросов регистрации (учета) избирателей, приведены в соответствие с федеральным законодательством.

В период подготовки и проведения выборов Комиссией проводилась информационно-разъяснительная деятельность. С января по декабрь в региональных телевизионных, радио, печатных и онлайн-СМИ размещались материалы о деятельности Избирательной комиссии Хабаровского края.

Председатель комиссии регулярно давал интервью представителям местных телеканалов, значимые мероприятия озвучивались в новостных сюжетах.

Для информирования избирателей Комиссией активно используются социальные сети «ВКонтакте» и «Инстаграм». Ресурсы современных медиа ежемесячно просматривают более 27 000 уникальных пользователей сети Интернет, а количество просмотров материалов в ленте новостей достигает в среднем 50 000 в месяц.

В октябре-ноябре 2017 года в общественно-политической газете «Тихоокеанская звезда» опубликован цикл статей о становлении и

современном состоянии выборной системы на Дальнем Востоке и в частности в Хабаровском крае, автором которого выступил Г.К. Накушнов.

Избирательная комиссия Хабаровского края совместно с Государственной телерадиокомпанией «Дальневосточная» возобновила региональный политический телевизионный проект – цикл телепередач «Политсреда», посвященный предстоящим масштабным избирательным кампаниям.

В роли ведущего выступил председатель Комиссии, гостями и участниками телепроекта стали депутаты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, лидеры региональных отделений политических партий, представители Законодательной Думы Хабаровского края, активная молодежь города Хабаровска и другие.

Весь отчетный период на официальном сайте Избирательной комиссии Хабаровского края регулярно обновлялась новостная информация о деятельности избирательных комиссий, ходе проведения избирательных кампаний в крае. Под специальным баннером «Единый день голосования 10 сентября 2017 года» были размещены нормативно-правовые акты, методические рекомендации, необходимые формы документов для использования всеми категориями участников избирательной кампании.

Одним из наиболее важных направлений деятельности Комиссии по повышению правовой культуры избирателей и организаторов выборов в 2017 году являлась работа с молодежью.

В рамках реализации Молодежной электоральной концепции территориальными избирательными комиссиями Хабаровского края во взаимодействии с органами местного самоуправления, образования, культуры, молодежной политики, а также руководителями общеобразовательных, высших, средних профессиональных учебных заведений края в отчетный период проводились различные мероприятия со школьниками, студентами, рабочей молодежью по тематике выборов.

На мониторах ведущих образовательных организаций высшего образования города Хабаровска в течение учебного года размещались информационно-разъяснительные материалы, касающиеся избирательного процесса, хода выборов в Хабаровском крае.

В целях формирования у студентов образовательных организаций высшего образования активной гражданской позиции, популяризации знаний избирательного законодательства среди молодежи проводится конкурс «Делай выбор».

В текущем году конкурс «Делай выбор» традиционно прошел на базе Тихоокеанского государственного университета. В конкурсе приняли участие представители пяти ведущих вузов Дальнего Востока: Тихоокеанский государственный университет; Хабаровский государственный университет экономики и права; Дальневосточный юридический институт МВД РФ; Комсомольский-на-Амуре государственный педагогический университет; Дальневосточный филиал «Российский государственный университет правосудия». Победители конкурса получили дипломы соответствующей степени.

Накануне дня молодежи вышел в свет очередной музыкальный клип, снятый хабаровскими музыкантами по инициативе Комиссии. Песня и видеоряд, подготовленные творческим коллективом, призвали избирателей принимать активное участие в выборах.

В течение 2017 года было проведено четыре политических дискуссии с молодежным активом общественных объединений, политических партий, студентами вузов. Встречи с молодежным активом проводились как в стенах Комиссии, так и в Законодательной Думе Хабаровского края, вузах города Хабаровска. В ходе дискуссий поднимались вопросы политической культуры, электоральной активности, влияния революции 1917 года на развитие России.

6 октября 2017 года на базе Педагогического института Тихоокеанского государственного университета прошла свободная

реконструкция политической дискуссии Всероссийского учредительного собрания, организаторами которой выступил Крайизбирком и Молодежная общественная палата при Законодательной Думе Хабаровского края.

На базе Дальневосточного института управления РАНХиГС председатель Избирательной комиссии Хабаровского края Г.К. Накушнов провел открытые лекции.

В мае лекция была посвящена вопросам молодежной политики и роли молодежи в развитии государства, в которой принял участие депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва Б.М. Гладких.

В сентябре на лекции освещалась история и современные аспекты выборов на Дальнем Востоке. В мероприятии приняли участие заместитель председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Яровая И. А., депутаты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва Березуцкий Ю.Н. и Гладких Б.М., депутаты Законодательной Думы Хабаровского края, руководители различных министерств и ведомств Хабаровского края, студенты юридических и управленческих направлений подготовки и представители средств массовой информации.

Перед лекцией в фойе института была организована фотовыставка, посвященная работе избирательных комиссий Хабаровского края на всех этапах избирательных кампаний. Также участникам публичной лекции были представлены методические и информационные материалы, выпущенные в рамках издательской деятельности Избирательной комиссии Хабаровского края.

В ноябре 2017 года Центральная избирательная комиссия совместно с Российским фондом свободных выборов провели конференцию среди молодежи на тему «Наблюдение на выборах в Российской Федерации». Представителем от Хабаровского края стал Кабузенко Дмитрий, студент Хабаровского государственного университета экономики и права.

Продолжалась работа с будущими избирателями. Для старшеклассников организовывались экскурсии в методический кабинет Комиссии. Школьники знакомились со структурой избирательной системы, основными направлениями деятельности Комиссии, разработанными учебно-методическими материалами. В завершении экскурсии со школьниками проводилась викторина по основам избирательного законодательства.

При активном участии территориальных избирательных комиссий и Общественной Молодежной палаты при Хабаровской городской Думе в 18 средних общеобразовательных учреждениях города Хабаровска и Хабаровского района прошли выборы в органы школьного (ученического) самоуправления. Для проведения выборов были сформированы школьные избирательные комиссии. Основные этапы выборов: выдвижение и регистрация кандидатов, агитация, голосование, осуществлялись по аналогии с действующим избирательным законодательством. В результате тайного голосования были избраны руководящие органы школьного (ученического) самоуправления (Президент, Председатель Совета старшеклассников).

С целью повышения правовой культуры будущих избирателей, направленной на формирование у них знаний, умений и навыков, необходимых для осознанной реализации избирательных прав граждан Российской Федерации, их права на участие в управлении государством Центральная избирательная комиссия Российской Федерации провела Интернет-олимпиаду среди учащихся старших классов образовательных организаций общего образования, посвященную выборам Президента Российской Федерации. В рамках этого проекта Избирательной комиссией Хабаровского края совместно с Министерством образования и науки Хабаровского края проведен отборочный (региональный) тур, в котором приняло участие более 730 школьников из 17 районов края. По итогам регионального этапа три лучших старшеклассника представляли Хабаровский край в общероссийском этапе интернет-олимпиады.

Всего в ходе реализации плана по Молодежной электоральной концепции на территории Хабаровского края проведено 733 мероприятия, в которых приняло участие около 80 тысяч человек.

В отчетном периоде Комиссия продолжила работу по совершенствованию регионального избирательного законодательства. В 2017 году Комиссией в целях приведения норм краевых законов в соответствие с федеральным законодательством были подготовлены и направлены в комитет по вопросам государственного устройства и местного самоуправления Законодательной Думы Хабаровского края предложения по внесению изменений в Избирательный кодекс Хабаровского края, Законы края «О референдуме Хабаровского края» и «О местном референдуме в Хабаровском крае».

В результате совместной работы с Законодательной Думой Хабаровского края в Избирательный кодекс Хабаровского края внесено 50 изменений, в Закон края «О местном референдуме в Хабаровском крае» - 10 изменений, Закон края «О референдуме Хабаровского края» - 8 изменений, Закон края «О перечне труднодоступных и отдаленных местностей Хабаровского края для проведения выборов и референдумов» - 8 изменений.

По предложению Комиссии в статью 3 Закона Хабаровского края от 29 мая 2002 года № 29 «О перечне труднодоступных и отдаленных местностей Хабаровского края для проведения выборов и референдумов» дополнительно включены места временного пребывания граждан, занятых на различного рода работах (рыболовецкие участки, метеорологические станции, поселки при железнодорожных станциях, объекты гидрографической службы флота и другие объекты) на территории Аяно-Майского, Ванинского, Верхнебуреинского, Николаевского, Охотского, имени Полины Осипенко, Советско-Гаванского, Тугуро-Чумиканском районах.

В целях использования современных информационных технологий при проведении выборов в органы местного самоуправления, состоявшиеся в

апреле 2017 года, в тестовом режиме была применена технология изготовления протоколов УИК об итогах голосования с машиночитаемым кодом. В сентябре 2017 года на выборах в органы местного самоуправления протоколы УИК об итогах голосования с машиночитаемым кодом были изготовлены на 161 избирательном участке в рабочем режиме.

В течение 2017 года на территории края проведено 126 избирательных кампаний в органы местного самоуправления, представительных органов муниципальных образований. По результатам выборов избрано 28 глав представительных органов муниципальных образований, 772 депутата. Все выборы признаны состоявшимися.

По итогам прошедших в 2017 году выборов были подготовлены предложения в ЦИК России по изменению отдельных положений федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации».